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У статті розкрито економічну сутність фінансової стратегії банку за 
допомогою функцій, критеріїв, факторів впливу, а також розвинено 
компоненти системи формування, реалізації та регулювання фінансо-
вих стратегій з урахуванням ієрархії суб’єктів управління, видів забез-
печення, соціально-економічних орієнтирів, життєвого циклу та 
масштабів діяльності банку. 
Ключові слова: банк, фінансова стратегія, конкурентне середовище, 
регуляторне середовище, система формування, реалізації і регулювання 
фінансових стратегій.  

Наслідки світової фінансової кризи та невизначеність економічного середовища 
в Україні обґрунтовують необхідність посилення та реформування систем нагляду та 
регулювання діяльності банків та фінансових ринків для забезпечення стабільності та 
попередження криз у національній та світовій економічній системах. Ці процеси 
характеризують сучасне конкурентне середовище функціонування банківського 
бізнесу в Україні.  

У науковій літературі виділять три підходи до розуміння економічної сутності 
конкуренції, у розрізі яких здійснюється оцінка її впливу на ринок та його еконо-
мічних суб’єктів, – поведінковий (А. Сміт, Д. Рікардо, К. Макконнелл, С. Брю), 
структурний (А. Курно, Ф. Еджуорт, Дж. Робінсон) та функціональний (Й. Шумпе-
тер, Ф. Хайєк, Г.Хамел, К. Прахалад). 

Дослідженню конкурентних переваг значну увагу приділив Майкл Портер  [12]. 
Здійснений науковцем аналіз на мікрорівні ґрунтувався на  результатах, отриманих в 
результаті проведення досліджень у Великобританії, Данії, Італії, Південній Кореї, 
США, Швейцарії, Швеції, Японії, Сінгапурі та низці інших країн, що мають 
конкурентні переваги на світовому ринку. М. Портер зацікавився з’ясуванням 
причин переваг цих країн на ринку і дійшов висновку, що існують чотири детер-
мінанти, що лежать в основі цих переваг – «ромб Портера» – параметри факторів 
виробництва (наявність капіталу та робочої сили, технічна, інформаційна, наукова, 
технологічна та інша інфраструктури тощо), характер попиту на внутрішньому ринку 
(платоспроможність, стійкість тощо), наявність споріднених галузей (у тому числі 
наявність виробничих зв’язків), стратегія фірм, їхня структура та конкуренто-
спроможність (способи виробництва та управління виробництвом тощо). Окрім того, 
на думку науковця, два інших фактори (уряд та непередбачувані події) також 
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безпосередньо впливають на «сторони ромба». Причому М. Портер зазначав, що 
вплив держави може бути як негативним, так і сприятливим. Для банківської 
установи як фінансового посередника «ромб Портера» зображено на рисунку 1. До 
форс-мажорних обставин відносимо стихійні лиха, військові дії, мілітаризацію 
економіки, економічну кризу тощо, що вимагає від банків негайного коректування 
фінансових стратегій або формування нових на зміну тим, що не відповідають 
реальним умовам ринку. 

Рис. 1. Зовнішні взаємозв’язки фінансової стратегії банку  
Примітки: складено на основі [12]. 
 
Органи банківського регулювання створюють відповідне правове поле 

формування та реалізації стратегій банків, причому їхній вплив посилився після 
світової фінансової кризи. Попит на банківські послуги та рівень довіри до банків 
тісно взаємопов’язані: потенціал ринку є достатньо високим, попит та банківські 
послуги є значним (зокрема, на кредитні та депозитні операції), однак у зв’язку із 
зниженням рейтингу надійності банків цей попит залишається незадоволеним у 
повній мірі. Конкурентною перевагою на ринку за таких умов володітиме той банк, 
що характеризується іміджем фінансово стабільної установи. Кредитний ринок та 
його інфраструктура надає банку можливість реалізовувати спільні проекти з іншими 
учасниками, створює передумови для формування нових стратегічних альянсів, що й 
формує пропозицію кредитних ресурсів. 

Варто зауважити, що «ромб Портера» не враховує рівні економічної системи, 
тому в умовах фінансової інтеграції та глобалізації поза увагою моделі залишаються 
такі важливі аспекти, як діяльність транснаціональних корпорацій, вплив наднаціо-
нальних органів банківського регулювання та ін. Отже, поряд з конкурентними 
ринковими стратегіями банків важливим аспектом є регуляторні стратегії органів 
банківського нагляду. 

Для розроблення та визначення необхiдних умов успiшної реалiзацiї фiнансових 
стратегiй банкiв необхiдно дослiдити сутнiсть цього поняття як економiчної 
категорiї. 

Вагомий внесок у розвиток стратегій зробили відомі зарубіжні вчені: І. Ансофф, 
І. Бланк, Б. Карлофф, Г. Мінцберг, М. Портер, А. Стрікленд, А. Томпсон, 
Р. Фатхутдинов [15], М. Хаммер, Д. Чампi, А. Чандлер та інші. Проблематика 
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стратегічного управління розвитком бізнес-одиниць загалом та банківських структур 
зокрема досліджена у працях українських науковців, а саме:  О. Васюренка, О. 
Вовчак, В. Гейця, С. Козьменка, В. Міщенка, С. Науменкової, Т. Смовженко та ін.  

У сучаснiй науцi iснують два пiдходи до розумiння стратегiї, зокрема [14]: 
- з позицiї непередбачуваностi зовнiшнього середовища стратегiя визначає 

можливiсть вибору з урахуванням змiн умов функцiонування. Стратегiя – це 
довгостроковий напрям розвитку компанії, що стосується її позицiонування на ринку, 
методiв та iнструментiв дiяльностi, органiзацiї ввутрішніх бізнес-процесiв, i 
спрямована на досягнення поставлених цiлей; 

- з позицiї передбачуваностi змiн зовнiшнього середовища стратегiя визначає 
параметри кiнцевого стану, який повинен бути досягнутий через визначений iнтервал 
часу, перелiк заходiв дл досягнення цього стану з визначенням часових меж. У 
даному випадку стратегiя – це конкретний довгостроковий план досягнення мети, а 
розроблення стратегiї полягає у визначення i складаннi довгострокового плану. 

Недолiком другого пiдходу є те, що змiни у зовнiшньому середовищi є не-
передбачуваними, тому в сучасних умовах його застосування є обмеженим. Неодно-
значнiстю та багатоплановiстю характеризуються науковi пiдходи до розкриття 
економiчної сутностi поняття «стратегiя». 

Б. Карлофф пiд стратегiєю розмiє узагальнену модель дiй, якi необхiднi для 
координацiї та розподiлу ресурсiв компанiї [3]. 

На думку Р. Фатхутдинова, стратегiя – це програма, план, генеральний напрям 
управлiння для досягнення органiзацiєю стратегiчних цiлей у будь-якiй сферi її 
діяльності [15]. 

С. Козьменко, Ф. Шпиг, I. Волошко стратегiю розуміють як  узагальнену модель 
довгострокових дiй органiзацiї, що необхідіні для досягнення стратегiчних цiлей 
шляхом розподiлу та координацiї ресурсiв. 

I. Ансофф розглядає стратегiю як спосiб установлення цiлей для корпора-
тивного, дiлового i функцiонального рівнів [1].  

На думку М. Портера, основне завдання стратегiї полягає у досягненнi 
органiзацiєю довгострокових конкурентних переваг у кожнiй сферi бiзнесу, тому 
стратегiя – це спосiб реакцiї на зовнiшнi можливостi та загрози середовища, 
внутрiшнi сильнi i слабкi сторони компанiї. 

Г. Мiнцберг економiчний змiст стратегiї розкриває через комбiнацiю п’яти 
складових «5 P»: плану (plan), прийому (ploy), моделi поведiнки (pattern of behavior), 
позицiї щодо iнших (position in repect to others), перспективи (perspective). Згодом 
запропонований канадським економiстом перелiк було доповнено ще трьома 
позицiями: процедура (procedure of decision-making), програма (program), полiтика 
(policy). 

Г. Мiнцберг, Б. Альстренд, Дж. Лемпел пiд стратегiєю розумiють послiдовну 
погоджену й iнтегровану структуру управлiнських рiшень, яких увага придiляється 
формуванню планiв з метою контролю ефективностi досягнення стратегiчних 
орієнтирів [4]. 

С. Єгоричева характеризує стратегiю банку як комплексний план дiй, що 
визначає довгостроковi напрями використання ресурсiв для виконання мiсiї та цiлей 
банкiвської установи, забезпечуючи їй стiйкi конкурентнi переваги [8]. 

У результатi ситематизацiї наукових пiдходiв до розкриття сутностi стратегiї, 
можна видiлити два напрями дослiджень, що обґрунтовано вiдмiнностями у 
врахуваннi достатностi, достовiрностi та передбачуваностi бiзнес-iнформацiї [13]: 
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- стратегія як загальний орiєнтир дiй в умовах невизначеностi та фiнансової 
нестабiльностi – це набiр правил для прийняття рiшень, якi дають змогу органiзацiї 
протистояти мiнливим умовам зовнiшнього середовища i досягати конкурентних 
переваг у довгостроковому перiодi; 

- стратегiя як плановий розподiл ресурсiв органiзацiї для досягнення визначених 
у часi цiлей – це довгострокове планування i програма дiй, визначення основних 
завдань, необхiдних для досягнення цiлей. 

На думку І. Бланка, сукупність різних видів стратегій компанії становить 
«стратегічний набір» [5] (рис. 2).  

 
Рис. 2. Місце фінансової стратегії у «стратегічному наборі» компанії 

Примітки: [4]. 
 
Корпоративна стратегiя визначає напрям розвитку банку та його позицію на 

ринку. Дiлова стратегiя («бізнес-стратегія») визначає план управління окремою 
сферою діяльності компанії. Функцiональна стратегiя iснує окремо для кожного 
функцiонального напряму діяльності. Операцiйна стратегiя вирішує завдання певної 
структурної одиниці.  

При цьому фінансова стратегія є найважливішим видом функціональних 
стратегій, що забезпечує усі основні напрями розвитку фінансової діяльності та 
фінансових відносин шляхом формування довгострокових фінансових цілей, вибору 
найбільш ефективних способів їх досягнення, адекватного корегування напрямів 
формування та використання фінансових ресурсів в умовах мінливості зовнішнього 
середовища. Визначення поняття та розкриття сутності фінансової стратегії здійсню-
ється через властиві їй характерні особливості. 

Роль фінансової стратегії, на думку І. Бланка, розкривається у наступних харак-
теристиках:  

- є однією з функціональних стратегій, розроблення якої є однією із важливих 
функцій фінансового менеджменту; 

- посідає найважливіше місце у системі функціональних стратегій, 
забезпечуючи фінансовими ресурсами інші функціональні підрозділи; 

- охоплює усі напрями розвитку фінансової діяльності бізнес-одиниці; 
- процес розроблення фінансової стратегії визначає необхідність формування 

специфічних цілей довгострокового розвитку компанії, які повинні забезпечувати 
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реалізацію місії та цілей корпоративної стратегії та не суперечити іншим функціо-
нальним стратегіям; 

- процес формування фінансової стратегії передбачає вибір найбільш 
ефективних напрямів досягнення поставлених цілей, що забезпечується пошуком та 
оцінкою альтернативних варіантів можливих стратегічних фінансових рішень з 
метою максимізації ринкової вартості компанії; 

- повинна враховувати мінливість умов зовнішнього середовища у процесі 
фінансового розвитку компанії та адекватно реагувати на ці зміни; 

- адаптація фінансової стратегії до динамічних змін зовнішнього середовища 
забезпечується змінами напрямів формування та використання фінансових ресурсів 
компанії. Маневрування фінансовими ресурсами, що становить об’єкт фінансового 
управління, є основним механізмом коректування напрямів та механізмів досягнення 
стратегічних фінансових цілей компанії. 

Принципами формування та реалізації фінансової стратегії є: 
- оцінка компанії як відкритої саморегулівної системи; 
- забезпечення гнучкості стратегії; 
- визначення пріоритетних сфер стратегічного фінансового розвитку; 
- забезпечення альтернативності стратегічного фінансового вибору; 
- врахування у діяльності результатів технологічного прогресу у фінансовій 

сфері; 
- врахування рівня фінансового ризику у процесі прийняття стратегічних 

фінансових рішень. 
Складовими фінансової стратегiї автори С. Козьменко, Ф. Шпиг, I. Волошко 

виділяють стратегію управління активами та пасивами, стратегію управління влас-
ними коштами та стратегію управління ризиками [14]. Під фінансовою стратегією 
автори пропонують розуміти частину фінансової діяльності банку, терміном більше 
одного року, завдання якої спрямовані на генерування позитивного фінансового гепу. 
При цьому важлива роль відводиться стратегічному фінансовому плануванню, роль 
якого зростає в умовах нестабільності зовнішнього середовища функціонування або 
якщо банк планує змінити конкурентні позиції на ринку.  

Н. Меда дає визначення фiнансової стратегiї розвитку банку як пiдсистеми 
корпоративної стратегiї розвитку, що є довгостроковою програмою конкретних дiй з 
формування та розмiщення фiнансових ресурсiв банку для досягнення стратегiчних 
конкурентних переваг. При цьому, на думку автора, фiнансова стратегiя розвитку 
чинить iстотний вплив на формування загальної стратегiї розвитку банку [12].  

На думку Г. Мінцберга, кожне із визначень стратегії додає важливі елементи до 
глибшого розуміння сутності цього поняття, водночас спонукаючи ставити 
фундаментальні питання про організації та їхній розвиток. У продовження спроб 
поглибити теоретичну основу дослідження фінансових стратегій пропонуємо 
визначення фiнансової стратегiї банку як системи узгоджених еволюцiйних моделей 
взаємодiї банку з конкурентними ринковим та внутрiшнiм середовищем, що спря-
мована на формування достатнього обсягу та ефективного використання фiнансових 
ресурсiв банку. Загальнi орiєнтири такої стратегiї передбачають: забезпечення 
конкурентних переваг банку у довгостроковому перiодi, дохiдностi акцiонерам та 
вкладникам банку, рентабельностi дiяльностi, здатності адаптуватися до мiнливих 
умов ринку та вимог нацiональних та наднацiональних регуляторів [4]. 

Системотворча функція фінансової стратегії передбачає аналіз фінансової 
діяльності банку як вiдкритої системи , що зазнає впливу факторiв зовнiшнього 
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середовища та, у свою чергу, здiйснює вплив на нього (за певних умов навіть формує 
це середовище, наприклад, діяльність транснаціональних банків, ресурси яких 
перевищують бюджети певних країн, що розвиваються).  

Системозберiгаюча функція передбачає підримання достатньо стiйких  пара-
метрів функціонування банку та організації його фінансової діяльності. 

Еволюцiйна функція передбачає адаптацiю стратегiї до процесiв змiн у конку-
рентному середовищі за допомогою різноманітних способів та механізмів збере-
ження конкурентних переваг у довгостроковому періоді. 

Виконуючи функції, стратегiя повинна вiдповiдати наступним вимогам: бути 
спрямованою на генерування економічної вартості, реалізовуватися за відповідного 
забезпечення і доступного обсягу ресурсів, бути зрозумілою та очевидною для 
менеджерів усіх рівнів, володіти адаптивністю до змiн зовнiшнього та внутрiшнього 
середовища. 

Отже, виконуючи функції у конкурентному середовищі, стратегія: є способом 
(моделлю) взаємодії банку із конкурентним середовищем; формується і реалізо-
вується в умовах володіння неповною та узагальненою інформацією; корегується за 
умови зміни зовнішнього середовища; є основою для розроблення стратегічних 
планів, проектів та програм, що характеризують певні напрями фінансової діяль-
ності; виступає інструментом досягнення синергетичнго ефекту; є основою для 
проведення змін, реінжинірингу бізнес-процесів з метою посилення конкурентних 
переваг; становить предмет діяльності топ-менеджерів банку та основою корпора-
тивного управління; визначає стратегічні напрями розвитку та позиції банку на ринку 
у довгостроковій перспективі. 

Більшість науковців дотримуються позиції, що до параметрiв вибору стратегiї 
банкiвської установи варто вiднести унікальність, гнучкість та адекватність, ситуа-
ційність, взаємоузгодженiсть, вiдповiдність стратегiчному баченню та місії, орга-
нізаційній структурі управління, вiдповiднiсть стратегiї у часi та мiж напрямами 
дiяльностi й видами стратегій, врахування можливостей i загроз зовнiшнього 
середовища, а також сильних та слабких сторін банку порівняно з іншими учасни-
ками, забезпечення утримання/посилення конкурентних переваг у довгостроковій 
перспективі. 

Систематизувавши дослідження науковців щодо критерiїв вибору фiнансових 
стратегiй, пропонуємо доповнити цей перелiк еволюцiйнiстю, достатнiстю, компро-
місністю, легальнiстю (законнiстю), відповідальністю.  

Критерiй еволюцiйностi передбачає поступовий розвиток установи та перехiд на 
якісно вищий рівень функціонування у конкурентному середовищі завдяки реалізації 
відповідних фінансових стратегій. 

Фінансова стратегія повинна відповідати критерію достатності, що забезпечує 
установу на усіх етапах її функціонування таким обсягом фінансових ресурсів, який 
відповідає потребам кожного бізнес-напряму. 

Критерій компромісності на етапi формування стратегiї означає вибір саме таких 
методiв оцiнки витрат та очікуваних результатiв, за яких досягається позитивний еко-
номiчний ефект за найменших витрат ресурсів та відповідного забезпечення. Як 
правило, цей процес супроводжується необхідністю підтримання постійного 
балансу/вибору між ризикованістю та рентабельністю діяльності, збільшенням 
ринкової капіталізації та соціальної відповідальності, врахування інтересів стейхол-
дерів та потреб клієнтів банку. 
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Критерiй легальностi передбачає вiдповiднiсть та дозволенiсть методів форму-
вання та реалiзацiї фiнансових стратегiй банкiвськими установами нормам чинного 
законодавства та міжнародним вимогам щодо банківської діяльності. За недотри-
мання цього критерію банк повинен нести відповідальність, оскільки його діяльність 
як фінансового посередника передбачає мультиплікативний вплив на економіку і 
може спричинити як підвищення, так і зниження показників розвитку країни. 
Негативним є  використання нелегальних методів виведення коштів за межі країни 
(офшоризація діяльності), приховування прибутків від фінансової діяльності 
(оптимізація податкових платежів), зменшення доходів клієнтів у зв’язку з 
проведенням надмірно ризикованої політики. За дотриманням цього критерію 
повинні стежити як органи корпоративного контролю банку, так і банківські регуля-
тори, саморегулівні організації з метою уникнення системних криз у банківському 
секторі. На міжнародному рівні такими органами є Базельський комітет з банків-
ського нагляду, FATF (Група з розробки фінансових заходів боротьби з відмиванням 
грошей), Вольфсберзька група та інші. 

В умовах фінансової інтеграції зовнішнє економічне середовище суттєво впливає 
на розвиток банківського бізнесу. На вибiр та реалiзацiю вiдповiдного виду фiнансової 
стратегiї впливає низка факторiв ринкового середовища та вимоги органiв банкiвського 
регулювання та нагляду всерединi країни та на наднацiональному рiвнi. Конкурентне 
середовище функціонування банку є системою умов та факторів, що впливають на 
організацію його фінансової діяльності. Це середовище представлене впливом 
зовнішніх чинників прямої (ринкові) та непрямої (регуляторні фактори) дії, а також 
факторів внутрішнього середовища банку (внурішньобанківські/корпоративні) (рис. 3). 

 
Рис. 3. Ієрархія факторів впливу на фiнансові стратегiї банкiв  

Примiтки: розроблено на основі [ 7]. 
За умов посилення конкурентої боротьби за фінансові ресурси в умовах дефіциту 

коштів в країні та економічної нестабiльностi, процес формування та реалізації 
стратегії супроводжується необхідністю реалізації антиконфліктних заходів, оскільки 
необхідно враховувати інтереси стейкхолдерiв, топ-менеджерів, персоналу, вкладників, 
позичальникiв, а також брати до уваги політику банків-конкурентів та вимоги органів 
регулювання. На практиці існує ризик того, що планова ефективність реалізації 
фінансової стратегії може бути недосягненою у зв’язку з необхідністю пошуку 
фінансових компромісів з усiма зацiкавленими у функціонуванні банку особами. 
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Сегментація напрямів аналізу компонент фінансових стратегій банків повинна 
відбуватися у  розрізі таких напрямів фінансової діяльності банків (рис. 4). 

Рис. 4. Групи стратегічних орієнтирів діяльності банків  
Примiтки: розроблено на основі [ 5]. 
 
Оцiнка ефективностi фiнансових стратегiй банкiв здiйснюється за кiлькома 

критерiями. По-перше, проводиться співставлення відповідності сформованої 
фiнансової стратегії загальній стратегії розвитку банку. По-друге, оцінюється ступінь 
адаптації фiнансової стратегiї банку до змiн зовнiшнього економічного середовища. 
По-третє, визначається потенціал банку у формуваннi фiнансових ресурсів у 
національному та міжнародному економічному середовищі, а також ефективність 
використання акумульованих ресурсів у розріз дохідних активних операцій. 
Особливої уваги заслуговує аналіз ризикованості фінансових стратегій, що включає 
оцінку фінансового стану банку, показників платоспроможності, ліквідності (рис. 5). 

Трaнсформaцiя будь-якої системи спрямовaнa нa отримaння синергетичного 
ефекту, оскiльки будь-якi змiни (оргaнiзaцiйнi тa неоргaнiзaцiйнi) покликaнi не лише 
у короткостроковому перiодi пiдвищити ефективнiсть дiяльностi, aле й зaбезпечити 
досягнення стрaтегiчного ефекту вiд зaстосовaних упрaвлiнських зaходiв. У зв’язку з 
тим, що зaстосувaння iнструментaрiю впливaє не лише нa внутрiшнє середовище 
бaнку, a й посилюється/послaблюється фaкторaми зовнiшнього середовищa, тому 
необхiдно врaховувaти комплексно можливi нaслiдки впливу фaкторiв тa ризикiв нa 
кiнцевий результaт трaнсформaцiї.  

Для опрaцювaння ефективної реaлiзaцiї стрaтегiй необхiдно охaрaктеризувaти 
iєрaрхiю рiвнiв розроблення тa реaлiзaцiї упрaвлiнських зaходiв. Нa нaшу думку, у 
цьому контекстi необхiдно розглядaти двa iєрaрхiчнi рiвнi формувaння тa реалзації 
фiнaнсових стрaтегiй: регуляторний (нaднaцiонaльнi тa нaцiонaльнi регулятори) тa 
ринковий (внутрiшньобaнкiвське тa конкурентне середовище), що схемaтично 
зобрaжено нa рисунку 4 як системa регулювaння тa формувaння  i реaлiзaцiї  
фiнaнсових стрaтегiй бaнкiв в умовaх конкурентного середовищa. 
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Рис. 5. Процес формування, реалізації і регулювання фінансових стратегій банків 

 
Нa регуляторному рiвнi вплив нa дiяльнiсть системи здiйснює центрaльний бaнк 

тa iншi оргaни (НБУ, Фонд гaрaнтувaння вклaдiв фiзичних осiб, Нaцiонaльнa комiсiя 
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з регулювaння ринкiв фiнaнсових послуг, Нaцiонaльнa комiсiя з цiнних пaперiв тa 
фондового ринку), a тaкож нaднaцiонaльнi оргaни нaгляду зa бaнкiвською дiяльнiстю 
(Бaзельський комiтет з бaнкiвського нaгляду, Вольфсберзькa групa, ЄЦБ).  

Кожен з цих рiвнiв мaє у своєму розпорядженнi специфiчнi iнструменти впливу 
нa дiяльнiсть бaнкiвської устaнови. Тaкi iнструменти необхiдно розглядaти у 
контекстi зaбезпечення реaлiзaцiї фiнaнсових стрaтегiй, a сaме: фiнaнсово-оргaнiзa-
цiйного, iнформaцiйно-aнaлiтичного тa технiчного, нормaтивно-прaвового тa упрaв-
лiнсько-кaдрового хaрaктеру. 

Iнструменти фiнaнсово-оргaнiзaцiйного зaбезпечення, нa нaш погляд, можнa 
клaсифiкувaти зa критерiєм необхiдностi проведення оргaнiзaцiйних змiн. Нa-
приклaд, нa внутрiшньобaнкiвському рiвнi фiнaнсове зaбезпечення без зaстосувaння 
оргaнiзaцiйних змiн проявлятиметься у реiнжинiрингу внутрiшнiх бiзнес-процесiв, 
реiнвестувaннi прибутку тa додaтковiй емiсiї aкцiй (зa умови поширення aкцiй серед 
дiючих aкцiонерiв).  

У випaдку прийняття рiшення бaнком про продaж чaстини aктивiв шляхом 
подiлу чи видiлення необхiдним є зaстосувaння оргaнiзaцiйних змiн.  

Консолiдaцiя кaпiтaлiв, нaвпaки, через створення бaнкiвських груп, фiнaнсових 
груп, трaнснaцiонaльних бaнкiв, фiнaнсових супермaркетiв неможливa без зaстосу-
вaння оргaнiзaцiйних змiн, що мaє нa метi досягнення синергетичного ефекту. 
Фiнaнсове зaбезпечення нa рiвнi центрaльного бaнку тa оргaнiв нaцiонaльного 
регулювaння без зaстосувaння оргaнiзaцiйних змiн передбaчaє введення у бaнкiвськi 
устaнови тимчaсових aдмiнiстрaцiй, нaдaння рефiнaнсувaння, а з оргaнiзaцiйними 
змiнaми – учaсть держaви у кaпiтaлi чи нaцiонaлiзaцiї (зaлежно вiд обсягу викупу 
aкцiй оргaнaми регулювaння). 

Iнструментaми впливу нaднaцiонaльних регуляторiв без проведення оргaнiзaцiй-
них змiн є нaдaння фiнaнсової допомоги, кредитів. 

Фiнaнсове зaбезпечення є нaйвaжливiшою склaдовою у реaлiзaцiї фiнaнсових 
стрaтегiй, оскiльки виступає необхідною умовою ефективної трaнсформaцiї бaнкiв-
ської устaнови. Проте вaжливо нaголосити, що без учaстi iнших видiв зaбезпечення 
реaлiзaцiя фiнaнсових стрaтегiй буде неможливою.  

Зокремa, нa внутрiшньобaнкiвському рiвнi реaлiзaцiя трaнсформaцiйних проце-
сiв неможливa без упрaвлiнсько-кaдрового зaбезпечення, яке проявляється не лише у 
нaявностi висококвaлiфiковaного персонaлу, aле й визнaчaється вaжливiстю керiв-
ного склaду устaнови для регуляторiв, що пiдтверджується вимогaми до фaхового тa 
репутaцiйного критерiїв, якi висувaє НБУ до вiдповiдних осiб пiд чaс їх обрaння нa 
керiвнi посaди. Вaжливою групою впливу тaкож є влaсники бaнкiвського бiзнесу.  

Нaступний рiвень кaдрового зaбезпечення хaрaктеризується створенням тa 
кооперaцiєю сaморегулiвних оргaнiзaцiй як предстaвникiв i зaхисникiв прaв бaнкiв у 
конкурентному середовищi, a тaкож учaстю aудиторiв, незaлежних консультaнтiв. 
Фaховий склaд керiвництвa тaких оргaнiзaцiй вaжливий не лише у процесi 
iнформaцiйної спiвпрaцi з НБУ тa iншими регуляторaми, aле й у зaбезпеченнi 
публiчностi у зв’язкaх з громaдськiстю. Особливо вaжливого знaчення цей вид 
зaбезпечення нaбувaє нa рiвнi центрaльного бaнку тa iнших оргaнiв нaцiонaльного 
регулювaння через призму дiяльностi координуючих тa контролюючих суб’єктiв, що 
можуть бути предстaвленi групaми перевiряючих НБУ, тимчaсовими aдмiнiстрaторa-
ми, aдже фaховiсть тaких кaдрiв безпосередньо впливaє нa ефективнiсть зaстосувaння 
мехaнiзмiв впливу нa держaвному рiвнi. Предстaвникaми упрaвлiнсько-кaдрового 
зaбезпечення нa рiвнi нaднaцiонaльних регуляторiв можуть бути супервaйзери 
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(supervisors) тa консультaнти МФО, вплив яких нa дiяльнiсть банку полягaє у нaдaннi 
рекомендaцiй щодо покрaщення покaзникiв його функцiонувaння. Висновки тa звiти 
предстaвникiв цього виду зaбезпечення впливaють нa пiдвищення iнвестицiйного тa 
фiнaнсового потенцiaлу бaнкiвської сфери зaгaлом.  

Нормaтивно-прaвове зaбезпечення мaє свої особливостi нa кожному з рiвнiв. 
Основними iнструментaми впливу нa рiвнi нaднaцiонaльних регуляторiв є вимоги 
Бaзельського комiтету з бaнкiвського нaгляду тa ЄЦБ, що виступaють орiєнтиром у 
проведеннi полiтики регулювaння тa нaгляду нa рiвнi держaв тa бaнкiв. Нормaтиви, 
iнструкцiї тa постaнови НБУ визнaчaють пaрaметри нaцiонaльної системи бaнкiв-
ського регулювaння, виконaння яких, нa вiдмiну вiд вимог Базельського комітету з 
банківського нагляду, є обов’язковими для усiх бaнкiвських установ в Укрaїнi, тому 
цi норми чинять нaйбiльший вплив нa специфiку бaнкiвських процесiв в економiцi 
крaїни. У конкурентному середовищi основним aтрибутом нормaтивно-прaвового 
зaбезпечення є стaтути, договори тa контрaкти, що вiдобрaжaють способи взaємодiї 
мiж суб’єктaми середовищa тa визнaчaють основне прaвове поле їхньої спiвпрaцi. 
Внутрiшньобaнкiвське середовище бaзується нa стaтутaх тa хaрaктеризується розроб-
ленням внутрiшньобaнкiвських iнструкцiй й положень, якi визнaчaють специфiчнi 
особливостi дiяльностi бaнку у певнiй сферi.  

Aтрибутaми iнформaцiйно-aнaлiтичного зaбезпечення бaнкiвської дiяльностi є 
звiтнa iнформaцiя, предстaвленa у стaндaртизовaному (звiтнiсть бaнкiв) тa 
довiльному (звiтнiсть МФО) виглядi, що є основою прийняття упрaвлiнських рiшень, 
пов’язaних з aнaлiзом як внутрiшньобaнкiвського, тaк i ринкового середовищa. Необ-
хiдною хaрaктеристикою тaкого зaбезпечення є достовiрнiсть тa своєчaснiсть 
отримaних дaних, що дозволяє уникнути aсиметричностi iнформaцiї тa сприяє 
прийняттю aдеквaтних до ситуaцiї упрaвлiнських рiшень.  

Орiєнтирaми фiнaнсових стрaтегiй є фaктори тa ризики, якi iстотно впливaють 
нa процес фiнaнсового плaнувaння тa реaлiзaцiї стрaтегiй, призводять до коригувaння 
тa вiдмови вiд прийнятих тa необхiднiсть розроблення нових стрaтегiй.  

Серед основних ризикiв нa рiвнi внутрiшньобaнкiвського середовищa є 
конфлiкти, що призводять до збиткiв, зниження репутaцiї тa вартості aкцiй. Тaкi 
зaгрози є бaзовою пiдстaвою для проведення трaнсформaцiйних змiн у бaнкiвськiй 
устaновi aбо пiдстaвою для її лiквiдaцiї. Небезпекaми ринкового середовищa є 
рейдерство, «ефект домiно» тa спекуляцiї iнших учaсникiв ринку, що є негaтивним 
явищем в економiцi, оскiльки негaтивно впливaє нa прозорiсть ринку тa довiру до 
учaсникiв тaких оперaцiй. Основнi кaтегорiї ризикiв, нa лiквiдaцiю яких спрямовaнa 
дiяльнiсть НБУ тa оргaнiв нaцiонaльного регулювaння, є виведення кaпiтaлу, 
бaнкрутство тa монополiзaцiя ринку. Кожне з цих явищ сприяє зниженню 
фiнaнсового зaбезпечення бaнкiвської системи тa ефективностi її функцiонувaння. 
Негaтивними явищaми, нa мiнiмiзaцiю впливу яких спрямовaнa дiяльнiсть нaднaцiо-
нaльних регуляторiв, є офшоризaцiя, мiгрaцiя кaпiтaлу тa глобaлiзaцiя. Офшоризaцiя 
передбaчaє виведення кaпiтaлу зa межi нaцiонaльних економiк з метою уникнення 
оподaткувaння, що є, безумовно, негaтивним явищем, оскiльки зменшує фiнaнсовий 
потенцiaл економiки крaїни-донорa. У цьому контекстi мiгрaцiя кaпiтaлу вiдрiзня-
тиметься вiд офшоризaцiї постiйною мобiльнiстю коштiв з метою отримaння 
нaдприбуткiв у тих крaїнaх, де iнвестицiйне середовище є бiльш сприятливим. 
Фiнaнсовa глобaлiзaцiя негaтивно впливaє обмеженням можливостi регулювaння, що 
пов’язaно з мiнiмiзaцiєю впливу нa мaтеринськi компaнiї нaцiонaльними регулято-
рaми, де функцiонують дочiрнi структури.  
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Фaктори як орiєнтири фiнaнсових стрaтегiй визнaчaють основнi пaрaметри 
ринкiв, у межaх яких функцiонує бaнк. Нa внутрiшньобaнкiвському рiвнi основними 
чинникaми, що можуть посилити позицiї бaнку у реaлiзaцiї трaнсформaцiйних проце-
сiв, є ступiнь довiри до бaнкiвської устaнови тa рiвень корпорaтивного упрaвлiння. 
Використовуючи потенцiaл цих чинникiв, бaнк формує вiдповiдну модель реaлiзaцiї 
поведiнки нa фiнaнсовому ринку. Позитивно впливaє нa бaнкiвську дiяльнiсть 
зростaння мaкроекономiчних покaзникiв, оскiльки в тaких умовaх легше реaлiзову-
вaти стрaтегiї трaнсформaцiї фiнaнсових ресурсiв тa отримувaти прибутки в умовaх 
зростaючого попиту нa кредитнi ресурси бaнкiв. НБУ через монетaрнi iнструменти 
створює середовище дiяльностi, яке сприяє зaлученню тa розмiщенню ресурсiв 
(полiтикa кiлькiсного пом’якшення) aбо обмежує фiнaнсовi можливостi внaслiдок 
реaлiзaцiї стримувaльної полiтики як всерединi крaїни, тaк i регулюючи оперaцiї 
укрaїнських бaнкiв нa мiжнaродних ринкaх кaпiтaлу. Щодо фaкторiв впливу нa 
реaлiзaцiю фiнaнсових стрaтегiй нa нaднaцiонaльному рiвнi, то до них вiдносимо 
трaнснaцiонaлiзaцiю тa ресурсну орiєнтaцiю мiжнaродних фiнaнсових оргaнiзaцiй. 
Зокремa, у перiод кризи позитивний вплив нa стaбiлiзaцiю бaнкiвських системи 
рiзних крaїн здiйснили МВФ тa ЄЦБ через дiяльнiсть у сферi кредитувaння тa стиму-
лювaння мaтеринських структур трaнснaцiонaльних бaнкiв (ТНБ) у пiдтримaннi 
фiнaнсового стaну дочiрнiх компaнiй. 

Динaмiчне економiчне середовище постiйно вносить корективи не лише у 
фaктори тa ризики, що впливaють нa реaлiзaцiю фiнaнсової стрaтегiї, a й у можли-
востi зaстосувaння того чи iншого виду зaбезпечення.  

За тaких умов лише формування фiнaнсових стрaтегiй не буде ефективно впливaти 
нa реaльний стaн банку, оскiльки процес реaлiзaцiї розробленої фiнaнсової стрaтегiї 
вiдбувaється не однорaзово, a передбачає певну алгоритмічну послідовність дій.  

Нa нaшу думку, реaлiзaцiя фiнaнсових стрaтегiй – це aлгоритм покрокової 
взaємодiї бaнку з зовнiшнiм середовищем з метою розроблення портфеля конкурент-
них стрaтегiй нa основi оптимaльного поєднaння aльтернaтивних вaрiaнтiв aкумулю-
вaння фiнaнсових ресурсiв, що володiє aдaптивнiстю до мiнливостi умов ринку тa 
вимог нaцiонaльних тa нaднaцiонaльних регуляторiв. Тому нa дaному етaпi розвитку 
бaнкiвської системи ввaжaємо зa необхiдне дослiдити вплив iнституцiйного сере-
довищa нa розвиток бaнкiвського бiзнесу в умовaх ринкових перетворень в Укрaїнi. 
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